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היחידה מתאימה לכיתות שלמדו להציב מספרים בתבנית מספר, ומכירות את מערכת  הצירים. הגרף משמש  כלי בדיקה   (משוב) לפעולת ההצבה בתבנית.

היחידה בנויה משתי פעילויות : 

פעילות א'  -   "תמונות" על תבנית.
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פעילות ב'  -   טיול וגרף.

בפעילות זו  התלמידים יתוודעו לייצוג גרפי, המתאים לתבנית מספר. הם ישתמשו ב"תמונה" הגרפית של התבנית כדי למצוא תוצאת הצבה. בדרך זו ילמדו לקשר את הייצוג האלגברי עם הייצוג הגרפי.

1. [image: image28.wmf] 

 בניית גרף  (תמונה) לתבנית מספר.

2.  שילוב בין ייצוג גרפי לייצוג אלגברי, כלומר, מציאת קשר בין  
 נקודות הנמצאות   על גרף ובין תבנית המספר המתאימה להם.

3.  קריאת אינפורמציה מתוך הגרף.

I.  שימוש בקשר בין גרף לתבנית המספר למציאת מספר   ההצבה על פי התוצאה או  למציאת התוצאה על פי המספר שהוצב.

II. זיהוי מקומן של נקודות במערכת  צירים ביחס לתבנית נתונה     (מתחת, מעל, על), וחלוקת המישור לשלוש קבוצות התייחסות.

III. זיהוי מקומן של נקודות ביחס לתבנית מספר.
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פתיחת חלון גרפי  (Plot ), טיול על גרף  F3, שינוי קנה מידה  במערכת צירים   F9  או  F10, מחיקת גרפים  ( Delete), רישום נקודות במערכת צירים  [ _ ,_ ]
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שאלה
סעיף
תאור השאלה
יישומים  
ב    Derive

1
א-ב


סרטוט  גרף "תמונה" לתבנית מספר x - 2.
התמונה בנויה מאוסף של נקודות ששיעור ה- x שלהן הוא המספר שהוצב , ושיעור ה - y  שווה למספר שמתקבל לאחר ההצבה. 
בהילוך על הגרף מופיעים שיעורי הנקודות בתחתית המסך. בתרגיל צריך להשלים את שיעורי הנקודות .
פתיחת חלון גרפי (Plot, Enter, Enter)
סרטוט גרף Plot,
טיול על גרף F3  שינוי קנה המידה F10, F9

2


א

-ב
בדיקה אם שיעורי נקודות נתונות מתאימים לתבנית המספר 2x +1 נקודה שאינה נמצאת על גרף של תבנית מספר, שיעור ה - y  שלה לא יתאים לתוצאת ההצבה בתבנית.
רישום וסימון נקודה במערכת צירים [ , ]

3


השלמת טבלה: מקומן של  נקודות במערכת צירים ביחס לגרף נתון של תבנית מספר;  על הגרף/ מעל הגרף/ מתחת לגרף 


4


א-ג
סרטוט תמונה של שתי תבניות מספר שונות. הצבת מספרים בתבניות ובדיקת מיקומן של הנקודות ביחס לשתי התבניות: נקודה גבוהה יותר, נמוכה יותר, אותה הנקודה.
טיול על גרף בעזרת F3  ומעבר מגרף לגרף בעזרת החצים 
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שאלה
סעיף
תאור השאלה
יישומים  
ב    Derive

1

סרטוט גרף של תבנית מספר נתונה והשלמת  נתונים של טבלה על-פי מספר ההצבה או תוצאת ההצבה. 

סימון הנקודות על הגרף.


2

א

ב

ג
נתונות שלוש תבניות. 

סימון נקודות על הגרפים שלהם על-פי מספר ההצבה או על-פי תוצאת ההצבה

תוך כדי התייחסות למקומן היחסי של הנקודות זו ביחס לזו.( גבוהה יותר, נמוכה יותר וכו').
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שאלה 1

I. נתונה התבנית   x-2 

הנקודות    (3  ,  1 )  ,  ( 1 ,   -1  ) , ( 8 , 6 ) נמצאות על הגרף.
יש לזכור כי מקש F10  מקטין את גודל היחידות על הצירים,
F9  מגדיל את גודל היחידות על הצירים.

תוצאת ההצבה
x-2
x

2
4-2
4

-1
1-2
1

-5
-3-2
-3

6
8-2
8
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 דיון כיתתי: מה הקשר בין נקודות הנמצאות על הגרף ובין תוצאות ההצבה בתבנית?

תוצאות  ההצבה בתבנית ( x - 2   ) הן  ערכי ה - y של הנקודות  שעבורן  ה  - x נתון. אם נקודות נמצאות על הגרף, אז שיעוריהן מקיימים את הקשר הנ"ל. נקודות שאינן מקיימות קשר זה נמצאות מעל או מתחת לגרף.
 
שאלה 2
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נתונה התבנית 2x +1 

I. הנקודה  (-4,-6) לא נמצאת על 
      הגרף. עידו טעה בחישוב.

II. (0,
[image: image3.wmf]2

1

-

) התוצאה נכונה , כי 
      הנקודה נמצאת על הגרף.

III.  [2 , 
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שאלה 3

 נתונה התבנית     
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נמצאת על הגרף/מעל  הגרף/ מתחת  לגרף
נקודה

מעל הגרף
[3  ,1]

על הגרף
[2  ,1]

מתחת לגרף
[0 ,1]

מתחת לגרף
[-1 ,  2]

מעל הגרף
[0 , -1]

על הגרף
[-3, -2]

שאלה 4

יש למחוק  את הסרטוטים על המסך הגרפי לפני שמסרטטים  את F ואת  G . רצוי  לציין בכתב את הצבע בו סורטט הגרף של כל תבנית.

  תבנית  F :    
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              תבנית  G  :  -x2    

א. 

על איזה גרף נקודה  גבוהה יותר
נקודות על גרף G
נקודות על גרף F
x

על F
[-1 ,1]
[0 ,1]
1

על F 
[-9 ,3]
[1 ,3]
3

על F
[-25 , -5]
[-3 , -5]
-5

על G
[0 ,0]
[-0.5 ,  0]
0

ב. אם נציב   2 נקבל תוצאה גדולה יותר  על  F, גם אם נציב  -3 נקבל תוצאה גדולה יותר על F.
התלמידים נדרשים  לראות מתי  G מעל F בסרטוט. כאשר 
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   התוצאה  של   G גדולה יותר. תוצאה שווה בשתי התבניות מתקבלת כאשר  x = -1   ו  x =
[image: image8.wmf]2
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   (נקודות החיתוך בין שני הגרפים).

בהמשך לימודיהם יפגשו התלמידים כלי נוסף לטיפול בתרגילים כאלה - פתרון  אי השוויון  
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, ויוכלו אפילו להשתמש בתוכנה לפתרון אלגברי.

שאלה 1   (עוד שאלות)


נתונה התבנית 
[image: image10.wmf]x
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תוצאת ההצבה
מספר להצבה

3
0

0
6

2.5
1

1
4

3.5
-1

-1
8

2
2

2
2

4
-2

-2
10

להזכירכם, לסימון   נקודות על הגרף משתמשים  ב [x,  y].

שאלה 2   (עוד שאלות)

H:   x2                  G:   
[image: image11.wmf]2
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                         F:   
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יש  לנקות את המסך הגרפי על ידי Delete ו All   

בתמונה מסורטטים הגרפים של , F G , H    

א. מהצבה של 1   בתבניות השונות  מתקבל 
H: [1,1]      G: [  1,  0.5]    F: [1,  -2.5]
הנקודה הגבוהה ביותר נמצאת על H.

ב.  אנו מסתכלים בסרטוט, מתי  הגרף של  תבנית G (הירוק ) נמצא מתחת לשאר הפונקציות. מצב זה קורה  מ      x<-1.

ג. אנו  מחפשים  נקודות  חיתוך בין שני הגרפים. אין נקודות חיתוך בין    F   ו  H.  H תמיד  מעל F. 
עבור G ו  F [0.5 , -1 ]  ועבור  G ו H יש שתי  נקודות [0 , 0]  
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הפעילות מציגה בעיות תנועה פשוטות מחיי יום יום בהן התלמידים נדרשים לעבוד בשלושה   ייצוגים:  מילולי, אלגברי וגרפי, ולעבור ביניהם.


I. בניית מודל  מתמטי מתאים לבעיות תנועה פשוטות.

II.  בניית גרף  לתבנית מספר, ובניית  תבנית על פי גרף.

III. התאמת מערכת  הצירים לתנאי הבעיה.

IV. קריאת נתונים מתוך גרף.

V. הצגת המושג מהירות ממוצעת.


התאמת מערכת צירים      Range

מעבר לכתיב עשרוני   Option  , Notation,   Decimal

שאלה
סעיף
תאור השאלה
יישומים  
ב    Derive

1


א
חישוב דרך עלפי השתנות של הזמן, כאשר נתונה מהירות ממוצעת. הצגת התוצאות בטבלה.



ב
בניית תבנית מספר המייצגת את המרחק שעוברים ב t שעות.

סרטוט גרף התבנית 



ג
סרטוט גרף תבנית המספר, והתאמת הצירים לתוכן הבעיה. 
התאמת מערכת הצירים Range 


ד
הבנת משמעות שיעורי הנקודות בהקשר של הבעיה הנתונה. מציאת שיעורי נקודות על גרף התבנית בעזרת הליכה על הגרף, וסימון הנקודות. 


2


א
נתון גרף המתאר נסיעה במהירות קבועה.

סימון נקודה על הגרף, ומשמעות שיעורי הנקודה בהקשר של הסיפור. חישוב המהירות. 



ב
כתיבת תבנית מספר מתאימה, מתוך הנתונים של הגרף.



ג
סרטוט הגרף של תבנית המספר



ד
השלמת שיעורי נקודות.
התאמת מערכת הצירים Range

3


א

- ד
נתונה בעיה מילולית

רישום הנתונים בטבלה, וכזוגות סדורים

סימון הנקודות במערכת צירים

משמעות המושג: מהירות ממוצעת

בניית תבנית מספר מתאימה
לפי מודל פשוט שבו מניחים שהתנועה היא במהירות קבועה.

(המהירות הממוצעת ).

חוסר התאמה בין הגרף המתאר את המרחק שעובר המטייל בשעות שונות לבין הגרף המתבסס על מהירות ממוצעת.


שאלה
סעיף
תאור השאלה
יישומים  
ב    Derive

3


א

-

ג


בניית מודל מתמטי ( תבניות מספר ) לבעיה מהחיים.

תיאור גרפי של התבניות.

פתרון הבעיה  באופן גרפי  ואלגברי. 



  שאלה 1

מספר השעות  שהלך דניאל
0
1
2
3

המרחק מהמושב שעבר (בק"מ)
0
4
8
12

I. התבנית המייצגת  את המרחק שעבר דניאל מהמושב היא 4t.

II.  גרף התבנית הוא קו ישר.

III.  תזכורת!!
       הילוך על גרף מבוצע בעזרת  
       המקש F3 ובעזרת החצים 
       (ימינה-שמאלה). 
       ערכי  ה -x    וה - y יופיעו 
       בתחתית המסך מצד שמאל.

a  [8 ,2] נמצאת על הגרף. מסקנה: כעבור שעתיים דניאל היה במרחק 8 ק"מ מהמושב.

b  [10 ,3] לא נמצאת על הגרף. מסקנה: כעבור 3 שעות דניאל לא היה במרחק 10 ק"מ מהמושב.

c נציב בתבנית   4t    t = 2.5   ונקבל  
[image: image14.wmf]10
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מגדל המים נמצא במרחק   10  ק"מ מהמושב. 
הנקודה היא [10 ,2.5]

d  המסעדה נמצאת במרחק 
[image: image15.wmf]18
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  ,  18 ק"מ מהמושב.  [18,4.5]

e דניאל הלך 22 ק"מ ב 5.5 שעות.
 4t = 22        
 t = 5.5 
ראו בסרטוט, הנקודה  [5.5,  22] נמצאת על הגרף.
שאלה 2

בשאלה זו יש לשים לב, שה- x מתאר את זמן הנסיעה, נניח בשעות, וה- y
את המרחק  אותו עבר רוכב האופניים מתחילת נסיעתו, נניח בק"מ.

I. כדי למצוא את מהירותו של רוכב האופניים צריך לאסוף נתונים  מהגרף. בזמן 0  המרחק 0 , בזמן 1 המרחק 32, בזמן 2 המרחק 64 בזמן 3 המהירות 96 וכך הלאה.  לכן  מהירות רוכב האופניים  היא 32 קמ"ש. התיאור הגרפי שהוא  קו ישר מציין שהמהירות היא מהירות קבועה.

II. התבנית לדרך שעובר הרוכב היא 32t. 

IV.  [32 ,1]  ,  [64 ,2]
,  [96 ,3]
 ,  [160 ,5]

שאלה 3

I.  הטיול הסתיים   בשעה 1300.

בשעתיים הראשונות  אלירן עבר 4.2+5.5=9.7

בחמש שעות הטיול עבר אלירן 4.2+5.5+3.6+4+2.7=20  
מספר שעות ההליכה
1
2
3
4
5

המרחק מנקודת המוצא
4.2
9.7
13.3
17.3
20

II. 
[1,  4.2]   [22,  9.7]   3, 13.3]    [4, 17.3]   [5, 20]
III.  מהירותו הממוצעת היא 
[image: image16.wmf]4
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התבנית המתארת את הדרך, שאלירן עובר ב- t שעות היא 4t.

[image: image17.png]


דיון כיתתי: מהירות ממוצעת = סה"כ הדרך לחלק לסה"כ הזמן. המודל הליניארי מניח שהמהירות קבועה בכל זמן התנועה, ומשתמש במהירות הממוצעת. לכן גרף התבנית 4t הוא קו ישר המתאר מהירות קבועה.

במציאות, כאשר נהג נוסע במהירות מסוימת ואח"כ מאט בגלל פקק תנועה, ושוב מגביר את המהירות, מהירותו אינה קבועה. נשאלת השאלה מה אם כן חשיבותה של המהירות הממוצעת? לתכנון משוער של לוחות זמנים.

המודל הליניארי  y = 4t אינו מתאר את המרחק שעבר אלירן בכל שעה וזאת מכוון שאלירן עבר מרחק שונה בכל שעה. לכן הנקודות שמתארות את המרחק שעבר אלירן בכל שעה אינן נמצאות  על גרף התבנית 4t, רק הנקודה האחרונה ששיעור x מתאר את סה"כ הזמן ( 5 שעות) ושיעור ה y  מתאר את סה"כ הדרך ( 20 ק"מ).  כלומר המהירות הממוצעת היא 4 .

שימו לב הנקודה הראשונה ( 1, 4.2 ) לא נמצאת על הגרף. הגרף עובר דרך ( 1 , 4 ).

IV. איזה מרחק עבר אלירן ב 3.5 שעות?

לשאלה זו מספר רב של תשובות:

(a) לפי המהירות הממוצעת אלירן עבר 
[image: image18.wmf]14
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  ק"מ. 

(b) אם בין השעה ה 3 לבין השעה ה 4  צעד אלירן במהירות קבועה אז המרחק  שעבר ב 3.5 שעות היא אמצע המרחק:
   
[image: image19.wmf]3
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(c) אם בין השעה ה 3 לבין השעה ה 4  צעד אלירן במהירות שאיננה קבועה המרחק שיכול היה לעבור הוא כל מספר בין 13.3 ל 17.3 . 

באיזו שעה בדיוק עבר אלירן את מחצית הדרך?

לפי גרף המהירות הממוצעת, את מחצית המרחק ( 10 ק"מ) עבר בממוצע ב 2.5 שעות ולכן   800+230=1030  
 
באיזה מרחק ימצא כעבור 7 שעות?

לפי גרף המהירות הממוצעת, כעבור 7 שעות ימצא במרחק של 28 ק"מ   
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שאלה 3 (עוד שאלות)

I. גלי צועדת  4t ק"מ לאחר t שעות הליכה. 

מירית עוברת   2t ק"מ לאחר t שעות הליכה.

ג. 

(a) כעבור 2 שעות הליכה  טלי היתה  במרחק   
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   ק"מ מבית הספר, ומירית היתה 
במרחק 4 ק"מ מבית הספר בכיוון נגדי להליכה של טלי. 
(
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שימו לב!! לא יתכן  מרחק שלילי, והסימן, במקרה זה, מתאר הליכה בכיוון נגדי.
המרחק בין שתי הבנות הוא 8+4=12 ק"מ, בציור המרחק מתואר ע"י אורכו של הקו האנכי המחבר את הנקודות
( 8 , 2 ) ו ( -4 , 2).

(b) גלי  
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 ק"מ
מירית 
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 כלומר, 5 ק"מ
המרחק ביניהן היה 10+5=15 ק"מ.


[image: image25.png]


 דיון כיתתי: 

לאחר 
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 שעות המרחק ביניהן היה 14 ק"מ. כלומר, שעתיים  ועשרים דקות. המרחק בין שתי הבנות בזמן נתון t , מתואר ע"י אורך הקטע המחבר שתי נקודות ששיעורי ה  שלהן שווים. לכן קטע זה    המקביל  לציר y. מאחר ומרחק הוא גודל חיובי צריך לקחת את המרחק שעברה מירית בערך מוחלט :




 8.      קווים וטיולים





פעילות א' -  "תמונות" על תבנית








מטרות





מבנה פעילות א'





מבנה פעילות א'  (עוד שאלות)








פתרונות והערות  (פעילות א')








שילוב פקודות מחשב








שילוב פקודות מחשב








פעילות ב' - טיול וגרף








מטרות





מבנה פעילות ב'





מבנה פעילות ב'  (עוד שאלות)


 (פעילות ב')











פתרונות והערות  (פעילות ב')








4t + 2t=14 


6t=14


t =� EMBED Equation.3  ���








� EMBED Word.Picture.8  ���
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